@ Linie 1 @ Scharf

@ Linio 2 @ Extorn Scharf
@ Linke 3 @ Alarm

@ Linie 4 @ fkku

@ Storung @ Netz

Code

@ v°'y

Schart | Unscharf = Eingabe —#=

ALARMZENTRALE AZ4-2

ELV-
Alarmzentrale

Alarmzentrale AZ4-2 Teil 2

Im zweiten Teil des Artikels erfolgt nun die detaillierte Schaltungsbeschreibung und die Beschrei-
bung des praktischen Aufbaus der mit modernster Mikroprozessor-Technologie realisierten Alarm-
zentrale AZ4-2. Die AZ4-2 verfiigt iiber 4 voneinander unabhangige Differential-Alarmlinien, eine
optional zu nutzende Differential-Linie zum Anschluss eines externen Schliisselschalters und ver-
schiedene Alarmausgéange (potentialfreies Relais, Open-Collector-Ausgang, Spannungsausgang).
Ein massives Metallgehduse mit Sabotagekontakt sorgt fiir einen hohen Sabotageschutz.

Schaltung

Das Schaltbild der Alarmzentrale AZ4-2 ist in 2 Teilschaltbil-
der aufgeteilt. In Abbildung 6 sind die Differential-Alarmein-
gange sowie der Mikrocontroller mit zugehdriger Peripherie
zu sehen, und Abbildung 7 zeigt die Spannungsversorgung
mit Notstrom-Akku und die verschiedenen Alarmausgange
der AZ4-2.

Wir beginnen die detaillierte Schaltungsbeschreibung mit
den Differential-Meldelinien in Abbildung 6. Sowoh! die Mel-
delinien 1 bis 4 als auch der Eingang zum externen Scharf-
schalten sind vollkommen identisch aufgebaut, so dass wir
eine detaillierte Beschreibung nur bei der ersten mit IC 1C,
IC 1D aufgebauten Teilschaltung vornehmen, die als Fens-
terdiskriminator arbeitet. Das Spannungsfenster wird dabei
durch die Dimensionierung der Widerstande R2, R4 und R 6
vorgegeben. R 1 bildet mit dem Gesamtwiderstand der an
KL 1 angeschlossenen Meldelinie einen Spannungsteiler. So-
lange die Spannung am Spannungsteiler-Abgriff und somit
am Eingang der Meldelinie (KL 1) innerhalb dieses Fensters

liegt, fiihren die ,Open-Collector”-Komparator-Ausgange
(Pin 13, Pin 14) High-Pegel.

Da sowohl die Meldelinie tiber R 1 als auch der Spannungs-
teiler des Fensterdiskriminators mit der gleichen Betriebs-
spannung versorgt werden, wirken sich Spannungsschwan-
kungen nicht aus.

Es kommt zur Alarmausldsung, wenn der Gesamtwiderstand
der Meldelinie mehr als +40 % vom Sollwert (10 kOhm) ab-
weicht. Dann fiihren die Komparator-Ausgéange Low-Pegel
und die LED D 1 zeigt an, dass die Meldelinie ausgeldst wur-
de. Auf Grund der mit R 5, C 5 realisierten Zeitkonstante kon-
nen sich kurze Stérungen nicht auswirken. Die weiteren Kon-
densatoren in diesem Schaltungsbereich dienen zur hochfre-
quenten Storunterdriickung.

Bei angesprochener Meldelinie wird Port PB 0 (Pin 12) des
Mikrocontrollers auf Low-Potential gezogen.

Die mit IC 1A, B, IC 2 und IC 3A, B aufgebauten Differential-
Eingénge arbeiten vollkommen identisch und ziehen dann,
je nach angesprochener Linie, Port PB 1 bis Port PB 4 auf
Low-Potential.

41



42

x

&5
1000 [1u 1000
SMD | 100v SMD

PBO ICP1 CLKO PCINTO
PB1OC1A PCINT1

PB2 OC1B/SS PCINT2
PB3 MOSI OC2A PCINT3
PB4 MISO PCINT4

PB5 SCK PCINTS

PB6 OSC1 XTAL1 PCINT6
PB7 0SC2 XTAL2 PCINT?

PCINT9 ADC1 PC1
PCINT10 ADG2 PC2
PCINT11 ADC3 PC3

PCINT12 SDA ADC4 PC4

PCINT13 SCL ADC5 PC5

PCINT14 /RESET PC6

U-Lade)

PONTI6ROPDO |
PCINTI7 DO PD1

POINTI8 INTOPD2 |22
PCINT19 OC2B INT1 PD3
PCINT20 XCK TO PD4 —
PCINT21 0COBT1 PD5 |- Eingabe

PCINT22 OCOA AINO PD6
PCINT23 AIN1 PD7.

D19 |D18 | D17

0
Y W ¥ N
2w | %

Voo
GND GND GND
5[ 21

Voo

1000
SMD

Bild 6: Hauptschaltbild der Alarmzentrale AZ4-2

Ein weiterer Alarmeingang des Mikrocontrollers (PB 5) dient
zur Abfrage des Gehduse-Sabotagekontaktes S 1. Sobald S 1
offnet, kommt es zur sofortigen Alarmausldsung.

Der Alarmausgang des Mikrocontrollers ist an Port PB 6 ver-
fligbar, und tiber Port PB 7 wird die LED D 35 gesteuert, die
leuchtet, wenn eine Eingabe des Sicherheitscodes erforder-
lich ist.

Die insgesamt 5 Bedientasten der AZ4-2 sind direkt an Port
PC 0 bis PC 4 angeschlossen. Da der Controller ber interne

1000
Yov |50

JPull-ups” verfligt, ist hier keine weitere Beschaltung er-
forderlich.

Alle weiteren vom Mikrocontroller gesteuerten Leuchtdioden
(D 6 bis D 21) werden im Multiplex betrieben und von Port
PD 0 bis Port PD 7 gesteuert.

Dabei fungieren die Transistoren T 1 bis T 4 quasi als ,Seg-
menttreiber” und die Transistoren T 5 bis T 8 als , Digittrei-
ber”. Hochfrequente Stérungen werden mit Hilfe der Kon-
densatoren C 48 bis C 55 verhindert.



+UB +5V
D22
N ? n|  1C6  Jour ?
Vi HT-7550-1
SM4001
DZ%S C43 GND  C44 C45
SM4001 100n Iom 10u
SVD SVD 16V
BU1 *8v
SI2 o ] R56 D24 Si

™ . . . n| 1G5 Jour el N —n

L4 = — L 1R | 7 = —

1AT R57 D26|  Sm4001 3,15AT

Power DC S I —
L4148 &6
= olo < D28
& & “ SAT
C38 C39 C40:+ Ca1 orange
= Batterie
B oo e Thm ERL
3 3
Sogun| Toof |
BC848C 16V
12\
3
>
1
4

[T .

Bild 7: Spannungsversorgung und Alarmausgange der AZ4-2

Mit Hilfe der A/D-Wandler-Eingdnge ADC 6 (Pin 19) und
ADC 7 (Pin 22) iberwacht der Mikrocontroller die eingangs-
seitige Betriebsspannung und die Spannung am Dauerspan-
nungsausgang, die gleichzeitig die Akkuspannung reprasen-
tiert. Zur Messung der Akkuspannung wird vom Mikrocont-
roller die Ladespannung tiber Port PC 5 abgeschaltet.
Kommen wir nun zur Spannungsversorgung und den Alarm-
ausgangen in Abbildung 7. Die (iblicherweise von einem un-
stabilisierten Steckernetzteil kommende Betriebsspannung
wird an der Kleinspannungsbuchse BU 1 zugefiihrt und tiber
die Sicherung S 2 direkt dem Regler IC 5 zugefiihrt. Eine ers-
te Pufferung erfolgt mit C 38, und die tiber R 53 mit Span-
nung versorgte LED D 27 zeigt den Netzbetrieb an.

IC 5 stellt sowohl die Betriebsspannung fir die Ladeausgén-
ge und die Differential-Eingange als auch die Ladespannung
fir den Notstromakku zur Verfiigung und arbeitet auf Grund
der externen Beschaltung als einstellbarer Spannungsreg-
ler mit Strombegrenzung. Die Ladespannung wird dabei mit
R 54 eingestellt, und der Widerstand R 56 begrenzt den La-
destrom, so dass keine Uberlastung des Netzteils und des
Reglers IC 5 erfolgen kann.

Uber D 22 gelangt die unstabilisierte Betriebsspannung auf
den Eingang des Spannungsreglers IC 6. Dieser Regler liefert
am Ausgang die Betriebsspannung fiir die Mikrocontroller-
Einheit, wobei C 43 bis C 46 zur Stérunterdriickung dienen.
Bei Netzausfall wird der Notstrombetrieb mit D 28 ange-
zeigt.

Uber den Spannungsteiler R 51, R 52 wird die Fingangsspan-
nung gemessen und tiber R 61, R 62 die Spannung des Dauer-

KL6

©:| 1ov
o) Dauer
KL7
@ 1ov

IRF7406

Alarmrelais

spannungsausgangs und somit die Akkuspannung. Zur Akku-
spannungsmessung wird der Ladestrom tiber den Transistor
T 12 abgeschaltet. Im Alarmfall werden Giber R 64 und R 65
die Transistoren T 10 und T 11 durchgesteuert. T 10 stellt
dabei direkt den ,Open-Collector”-Ausgang an KL 8 zur Ver-
fligung. Im Kollektorkreis des Transistors T 11 befindet sich
das potentialfreie Alarmrelais REL 1. Gleichzeitig wird tiber
T 11 die Gate-Spannung des P-Kanal-FETs T 9 auf Massepo-
tential gezogen und tiber T 9 die Alarmspannung an KL 7 di-
rekt zur Verfiigung gestellt.

Nachbau

Bei der Alarmzentrale AZ4-2 kommen vorwiegend werksei-
tig vorbestiickte SMD-Komponenten zum Einsatz, so dass
sich der praktische Aufbau recht einfach und unkompliziert
gestaltet.

Wir beginnen die Bestiickungsarbeiten mit den 3 frontseiti-
gen Bedientasten, die von der SMD-Seite zu bestiicken sind
und vor dem Verl6ten (an der Platinenseite fiir konventio-
nelle Bauelemente) plan aufliegen miissen. Die zugehérigen
Tastkappen werden gleich aufgesetzt. Danach werden R 56
sowie die beiden Taster TA 1 und TA 2 an der anderen Pla-
tinenseite bestickt.

Es folgen die Schraubklemmen (8 x 2-polig, 1 x 3-polig) in der
gleichen Weise. Auch hier ist zu beachten, dass die Klem-
men vor dem Verldten plan auf der Platinenoberflache auf-
liegen.

D25| REL1 REL1 T H
Vi — D\ot
LL4148 EzwmwxuM Lo
@

6| Alarm

NO

L

Schraubklemme

43



@ o/ -  iinie @
' 3;} % - Alarmzeit .

! . - Scharfschalt- j
60  ° verzdgerung

) 221 7] L
. . 9_0 verzdgerung

Aus: . 120 ' - Neuer

Code
® ii

Auswanl

Tar,

: ; 'Q Eir . 150 -° .'r'r.z‘!.'

Merzdgert ' 180
0K

.%" o

BoharE Linie 4  Linie 3 Linie 2 Linie 1
N 9ol Bol Dol ae

QOO
D)

8

+ g
? g
5

? -

34541 — STt sT2 2 %0
5 LA e (=

=
oD

)

g e a0
R T
wie e Lok [T

Ansicht der fertig bestiickten Platine der AZ4-2 mit zugehdrigem Bestiickungsplan von der Seite fiir bedrahtete Bauelemente



=

=y %u.- .
=
4 ] _nu

Ansicht der fertig bestiickten Platine der AZ4-2 mit zugehdrigem Bestlickungsplan von der SMD-Seite



46

Danach wird der Einstelltrimmer R 54 eingeldtet. Vorsicht!
Dieses Bauteil darf beim Létvorgang nicht zu heild werden.
Der Spannungsregler IC 5 ist zuerst mit einer Schraube
M3 x 8 mm, Zahnscheibe und Mutter liegend auf die Platine
zu montieren. Erst danach sind die Anschlisse zu verloten
und die tiberstehenden Drahtenden direkt oberhalb der Lot-
stellen abzuschneiden.

In die danach einzulétenden Platinensicherungshalter sind
gleich im Anschluss die zugehorigen Feinsicherungen ein-
zusetzen.

Beim Einloten der Elektrolyt-Kondensatoren ist unbedingt
die korrekte Polaritat zu beachten. Ublicherweise sind El-
kos am Minuspol gekennzeichnet. Nach dem Verl6ten wer-
den die tiberstehenden Drahtenden an der SMD-Seite abge-
schnitten. Das Leistungs-Alarmrelais REL 1 muss plan auflie-
gen und wird dann mit ausreichend Lotzinn festgesetzt. Das
Gleiche gilt auch fir den Sabotageschutz-Schalter S 1 und
die Kleinspannungsbuchse BU 1. Zum Anschluss des Blei-
Gel-Notstromakkus ist an ST 1 eine 20 cm lange rote flexi-

ble Leitung und an ST 2 eine gleich lange schwarze flexible
Leitung anzuléten. Zur Zugentlastung sind die Leitungen wie
in Abbildung 8 zu sehen durch die dafiir vorgesehenen Plati-
nenbohrungen zu fiihren. Die freien Leitungsenden werden
jeweils mit einer Isolierabdeckung und danach mit einem
4,8-mm-Kabelschuh bestickt.

Bild 8: Die Anschlussleitungen des Notstromakkus sind zur Zugent-
lastung durch die zugehdrigen Platinenbohrungen zu fadeln.

Stuckliste: AZ4-2

Widerstande: IRF7406/SMD T9
Sicherungswiderstand 1 2/SMD/1206 R60 BCW66H/SMD/Infineon T10, 711
1,2 Q/1 W/Metalloxid R56 SM4001/SMD D22-D24
270 /SMD/0805 R57 114148 D25, D26
330 Q/SMD/0805 R39-R50 BAT43/SMD D30-D34
1 kQ/SMD/0805 R31-R34, R70, R72—-R75 LED, 3 mm, Rot D1-D4, D6-DY, D35
2,2 kQ/SMD/0805 R55 LED, Rot, SMD, PLCC-2-Geh&use, umgekehrte Montage D10-D21
4,7 kQ/SMD/0805 R3, R9, R15, R21, R53, R59 LED, 3 mm, Griin D27
5,6 kQ/SMD/0805 R1, R7, R13, R19, R25 LED, 3 mm, Orange D28
10 k2/SMD/0805 R27, R52, R62—-R67, R69, R71
22 Q/SMD/0805 R35-R38  Sonstiges:
39 kQ/SMD/0805 R4, R10, R16, R22, R28 Hohlsteckerbuchse, 2,1 mm, print BU1
56 kQ/SMD/0805 R2, R8, R14, R20, R26 Schraubklemmleisten, 2-polig, print KL1-KL8
100 k2/SMD/0805 RS, R6, R11, R12, R17, R18, R23, R24, R29, R30 Schraubklemmleiste, 3-polig, print KL9
150 kQ/SMD/0805 R51, R61 Mini-Drucktaster, 1 x ein, 1 mm Tastknopflange TA1-TA2
PT10, liegend, 1 kQ R54 Mini-Drucktaster, B3F-4050, 1 x ein TA3-TA5
10 k< (5 x fiir Alarmschleifen) Tastkappen, 10 mm, Grau TA3-TA5
Mikroschalter mit NockenstéRel-Hebel, 1 x um S1
Kondensatoren: Leistungsrelais, 12V, 1 x um, 17 A REL1
10 pF/SMD/0805 C2, C3, C8, C9, C14, C15, C20, C21, C25, C27 Platinensicherungshalter (2 Halften) SI1, SI2
1 nF/SMD/0805 €36, C48—C55 Sicherung, 3,15 A, trage S
100 nF/SMD/0805 C1,C4, C6, C7,C10,C12, C13, C16, Sicherung, 1 A, trige SI2
€18, C19, C22, C24, C26, C28, C30-C35, Sicherung, 5 A, trage, SMD SI3
C37,C39, C41, C43, C44, C46 Kabelbinder, 90 mm KL1-KL9
1 pF/100 VvV C5, C11, €17, C23, C29 30 cm flexible Leitung, ST1 x 0,75 mm2, Rot ST
10 uF/16 vV C45 30 cm flexible Leitung, ST1 x 0,75 mm2, Schwarz ST2
10 uF/25V C40 2 Kfz-Flachsteckhiilsen fiir Flachstecker, 6,3 x 0,8 mm
100 pF/16 vV C47 2 Isolierhilsen fur Kfz-Flachstecker 6,3 x 0,8 mm
2200 pF/25V/105 °C C38 1 Zylinderkopfschraube, M3 x 6 mm, transparent
5 Facherscheiben, M3
Halbleiter: 5 Muttern, M3
LM339/SMD IC1-IC3 4 Distanzrollen, M3 x 10 mm
ELV09910/SMD IC4 2 Zylinderkopfschrauben, M4 x 6 mm
LM317 IC5 2 Unterlegscheiben, M4
HT7550/SMD IC6 1 Schaumstoff, selbstklebend, 50 x 40 x 8 mm
BC848C T1-T8, T12 1 Metallgehduse Alarmzentrale AZ4-2, komplett, bedruckt




Nachdem die Platine nun, mit Ausnahme der frontseitigen
LEDs, vollstandig besttickt ist, erfolgt eine griindliche Kon-
trolle hinsichtlich Lét- und Bestiickungsfehlern.

Im letzten Bearbeitungsschritt sind die frontseitigen Leucht-
dioden polaritatsrichtig zu bestticken. Am Bauteil ist der
Anodenanschluss durch einen langeren Anschlussdraht ge-
kennzeichnet und im Bestiickungsdruck mit einem Plus-Zei-
chen. Fiir eine optimale Ausrichtung (Abbildung 9) kann am

Bild 9: Einbauhdhe der Leuchtdioden

besten der Gehdusedeckel, in dem letztendlich die fertig be-
stlickte Platine montiert wird, als Ausrichtungshilfe genutzt
werden.

Die 4 Gewindebolzen im Gehausedeckel sind jeweils mit
einer 10 mm langen Abstandsrolle zu bestiicken. Danach
werden die Anschliisse der Leuchtdioden von der SMD-Sei-
te durch die zugehdrigen Platinenbohrungen gesteckt und
die Platine mit den dafiir vorgesehenen M3-Muttern und
Zahnscheiben im Gehdusedeckel montiert (Abbildung 10).

Bild 10: Die Leiterplatte der AZ4-2 wird im Gehadusedeckel montiert.

Die 10 LEDs sind bei optimaler Ausrichtung zu Verldten,
und zuletzt werden die tiberstehenden Drahtenden abge-
schnitten.

Nicht genutzte Alarmlinien miissen unbedingt entsprechend
Abbildung 11 mit einem 10-kOhm-Abschlusswiderstand be-
schaltet werden.

Das Gleiche gilt auch fiir die Differential-Linie ,Extern Scharf”,
wenn keine externe Scharfschaltung erfolgen soll. Nach der
Montage der Leiterplatte im Gehdusedeckel ist der 12-V-

T l:;u.r 3
= i

Bild 11: Widerstand an nicht genutzten Alarmlinien

Bild 12: Der Blei-Gel-Notstromakku ist an die dafiir vorgesehene
Position im Geh&useunterteil zu setzen.

Blei-Gel-Notstromakku in die dafiir vorgesehene Position des
Gehduseunterteils zu setzen (Abbildung 12) und die von ST 1
kommende rote Leitung an den Pluspol und die von ST 2 kom-
mende schwarze Leitung an den Minuspol anzuschlieRen.
Damit der Akku im Gehduse einwandfrei fixiert ist, wird ent-
sprechend Abbildung 13 im Gehdusedeckel ein selbstkleben-
des Stiick Schaumstoff angebracht. Bei geschlossenem Ge-
hausedeckel muss der Schaumstoff ungefahr mittig auf dem
Akku liegen, d. h., vom Gehduserand des Deckels mit den
Schraubbohrungen bis zum Schaumstoff bleiben ca. 60 mm
frei. Der Aufbau ist damit vollstandig erledigt, und der ersten
Inbetriebnahme steht nichts mehr entgegen.

Dazu wird bei nicht angeschlossenem Notstromakku an BU 1
eine Gleichspannung zwischen 15 und 24 V (z. B. von einem
unstabilisierten Steckernetzgerat) angelegt. Die Ladespan-
nung ist an den Akku-Anschlussleitungen zu messen und
im ndchsten Schritt mit Hilfe des Einstelltrimmers R 54 auf
13,4V einzustellen. Danach wird die Spannungsversorgung
(Netzteil und Notstromakku) wieder abgenommen, und alle
verwendeten externen Komponenten (Alarmlinien, Alarm-
geber) werden angeschlossen. Wenn der Anschluss von al-
len genutzten externen Ein- und Ausgéngen erledigt ist, ist
der Notstromakku wieder in die dafiir vorgesehene Position
des Gehduseunterteils zu setzen und unter Beachtung der
korrekten Polaritat anzuschlieRen. Zuletzt wird der Gehau-
sedeckel geschlossen und mit 2 Schrauben M4 x 6 mm und
U-Scheiben fest verschraubt (Abbildung 14). Der wirkungs-
vollen Absicherung von Haus und Eigentum steht nun nichts
mehr entgegen. ELY

Bild 13: Schaumstoff in den Gehdusedeckel kleben

Bild 14: Verschrauben des Gehauses

47



